

УДК 336.711

ФИНАНСОВОЕ И БАНКОВСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РОССИИ И БЕЛОРУССИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Кожин Владислав Владиславович, студент,

Саврухин Артем Николаевич, студент,

Бобков Владимир Александрович, к.и.н., доцент,

Брянский филиал РЭУ имени Г.В. Плеханова

Kozhin Vladislav Vladislavovich, Student, vladosik108@mail.ru,

Savrukhin Artem Nikolaevich, Student, Arts95214@gmail.com,

Bobkov Vladimir Alexandrovich, PhD in history, Docent,

vladimir.bobkoff-2009@yandex.ru,

Bryansk Branch of Plekhanov Russian University of Economics

Аннотация. В данной статье анализируются вехи развития банковской системы Белоруссии и России. Выделяются их взаимосвязи и общие признаки. А также обстоятельства, способствующие их сближению после распада СССР.

Ключевые слова: Россия, Республика Беларусь, банк, банковская система.

Период Российской Империи.

Банковское взаимодействие между Россией и Белоруссией начинается 8 января 1870 именно в этот день, указом сената Российской империи, был открыт первый банк на территории Белоруссии – городской общественный банк в Гомеле. Его уставной капитал составлял 20000 рублей, а основной целью создания была необходимость в получении кредитов на построение промышленных объектов и железных дорог.

В скором времени развитие банковской системы страны приобрело стремительный характер, как следствие отделения государственного банка империи появлялись в разных городах Белоруссии: Минск (1881), Витебск (1883), Могилев (1883), Гродно (1884). Отметим, то помимо роста количества банков так же расширялся спектр предоставляемых ими услуг. Помимо кредитования граждан империи, они предоставляли займы промышленным предприятиям, занимались обменом кредитных билетов, открытием вкладов частных лиц, кроме того, они оформляли кредиты под залог акций и облигаций, что было достаточно инновационно для рассматриваемого исторического периода. Всё это создавало глубокую и разветвленную банковскую систему в регионе. Важность региона для банковской системы всей Российской империи было велико, в начале XX века Минское отделение банка было крупнейшим во всем северо-западном регионе и занимало 5 место во всей Российской империи по объему проводимых операций.

Для данной исторической эпохи характерна полная интеграция Белорусской банковской системы с системой Российской империи, из-за чего развитие этого экономического сектора в регионе напрямую зависело от его развития в остальной России.

Советский период

В 1917 произошла революция и из-за максимальной интегрированности банковской системы Белоруссии, её ждал неминуемый крах, вследствие нестабильности в других частях империи. Несмотря на то, что банки страны устойчиво работали при возросшей инфляции, политической нестабильности времён первой мировой войны, после октябрьской революции 1917 года все из них были упразднены.

ны декретом ВЦИК от 14 декабря 1917 года "О национализации банков". Это постановление полностью разрушило то, что выстраивалось долгие годы и успешно работало. Резкий переход всех банков под юрисдикцию РСФСР на фоне происходящих политических событий привел к тому, что банки подвергались разграблению со стороны противников красной власти, а это в свою очередь подорвало доверие населению к банкам. Отметим, что попытки возродить банковскую систему были, однако из-за хаоса успехом они не увенчались.

3 декабря 1921 года совет народных комиссаров БССР принял постановление об создании в Минске Белорусского отделения государственного банка (32 протокол заседания), после образования СССР белорусское отделение было отдано в ведение государственного банка СССР. Появление первого банка в БССР дало толчок для появления других, так в 1923 появляется Промбанк, в 1936 года - Торгбанк. С целью кредитования сельского хозяйства создавались окружные товарищества сельскохозяйственного кредита - Гомельское, Витебское, Могилевское и др. В 20-е и 30-е годы банковская система всего союза укреплялась и продолжала расширяться, отражение этого мы видим в развитии банковской системы БССР.

В 1941 году началась Великая отечественная война, контора госбанка из Минска была эвакуирована в Тамбов, а в сентябре 1943 года и вовсе была закрыта, она смогла возобновить работу лишь в октябре 1943 году, переехав в Гомель, а летом 44-го в Минск. В это тяжелое время основной функцией банковской системы была организация стабильного денежного обращения.

После войны назрела необходимость реформ в банковской системе СССР, что также не могло не затронуть банки БССР. Реорганизация банковской системы началась в 1959 году. К этому времени в Белоруссии функционировали: госбанк СССР, Промбанк СССР, Сельхозбанк СССР. Специальные банки были расформированы, а их функции взяли на себя Госбанк и Промстройбанк, которые стали единственными учреждениями банковского сектора в республике. В 1961 году была проведена денежная реформа и её исполнение на территории Белоруссии, происходило с участием местных банков.

К началу 80-х банковская система БССР была представлена следующими организациями:

- Белорусский республиканский банк Госбанка СССР.
- Внешэкономбанк СССР.
- Сбербанк СССР.
- Промстройбанк СССР.
- Агропромбанк СССР.
- Жилсоцбанк СССР.

Все они после реформы Косыгина существовали на принципах хозрасчёта. В таком виде банковская система БССР, полностью интегрированная в систему СССР просуществовала вплоть до начала перестройки.

14 декабря 1990 года были приняты закон «О Национальном банке Белорусской ССР» и «О банках и банковской деятельности в Белорусской ССР», вступившие в силу 1 января 1991 года, что можно считать началом истории современной Белорусской банковской системы.

В данный исторический период можно заметить очень сильную зависимость банковской системы Белоруссии от решений, принимаемых общесоюзными властями. Вследствие чего интеграция банковской систем РСФСР и БССР была ве-

лика, а выполняемые ими функции практически идентичны, кроме того банковское дело воспринималось как нечто что будет уничтожено при наступлении коммунизма, из-за чего банки двух республик были ограничены в своих действиях политическими соображениями, но несмотря на это сложившаяся система продемонстрировала устойчивость, так Национальный банк Республики Беларусь и Центральный банк Российской Федерации начинали свою деятельность на базе Госбанка СССР.

90-е года XX века

В период после распада СССР как Российская Федерация, так и Республика Беларусь испытывали серьезные экономические потрясения. Однако темпы развития банковской системы в двух этих странах поразительны. Так, в период с 1992 по 1995 годы в Республике Беларусь было создано более 40 кредитных организаций имеющих право на осуществление банковских операций, а в Российской Федерации к 1997 году были зарегистрированы 2603 кредитных организаций имеющих право на осуществление банковских операций. После 1996 года как в России, так и Белоруссии начались качественные преобразования в банковской сфере, а именно снижение количества кредитных организаций имеющих право на осуществление банковских операций.

Начиная с 1994 года Россия и Белоруссия твердо идут по пути интеграции, прежде всего в сферах экономики и социальной жизни: в апреле 1996 г. ими было создано Сообщество двух государств, через год (в апреле 1967 г.) был заключен Договор о создании Союза двух стран, а в декабре 1999 г. подписаны Договор о создании Союзного государства и Программа реализации его положений.

Начало XXI века

В 2004 году руководители Национального банка РБ и Центрального банка РФ сделали заявление, что технические вопросы введения единой валюты полностью проработаны, и дело остается за политическим решением. Под ним понималось прежде всего решение по поводу эмиссионного центра (его локации и контроля над ним). На встрече с Путиным в Сочи в 2005 году Лукашенко отчетливо обозначил позицию белорусской стороны по вопросу единой валюты: сначала Конституционный акт — затем единая валюта.

Активное продвижение российских банков на рынок Белоруссии началось непосредственно перед глобальным экономическим и финансовым кризисом 2007 года, когда российские Внешэкономбанк и ВТБ открыли дочерние структуры в Беларуси, позднее оно расширилось в период кризиса: в 2009 году Сбербанк приобрел «БПС-Сбербанк» (с 2021 года ОАО «Сбер Банк»), а Внешэкономбанк расширил свое присутствие в капитале Белвнешэкономбанка.

Таким образом, дальнейшее функционирование российских банков в банковской системе и экономике Беларуси сопутствовало с ее прохождением через следующие кризисы: глобального экономического и финансового кризиса - 2007-2009 годов; национального экономического кризиса 2011 года, который представлял собой кризис платежного баланса и сопровождался резким обесценением национальной валюты, и воздействием российского экономического кризиса - с 2014 года по настоящее время.

На 1 января 2016 г. банки, находящиеся в собственности российского капитала, контролировали 27,5% активов и 24,2% капитала банковской системы Беларуси. В основном на банковском рынке Беларуси представлены дочерние организации крупнейших коммерческих банков России, находящихся в государственной соб-

ственности - БПС-Сбербанк, Банк ВТБ - Беларусь, Белгазпромбанк, отдельно следует упомянуть Белвнешэкономбанк. Из крупных российских коммерческих банков, находящихся в частной собственности, в Беларуси представлен лишь Альфа-банк.

В России в декабре 2014 года запустили систему передачи финансовых сообщений (СПФС). А в 2017 году, помимо банков, к системе начали подключаться и корпорации. В ноябре 2018 года первым иностранным участником СПФС стал Белгазпромбанк.

В XXI веке между Банком России и Национальным банком Республики Беларусь произошло большое количество рабочих встреч, в ходе которых первый заместитель Председателя Банка России Дмитрий Тулин и первый заместитель Председателя Правления Национального банка Республики Беларусь Сергей Калечица, пришли к ряду соглашений, направленных на постепенную интеграцию банковских систем двух стран, были приняты следующие юридические акты:

- Меморандум о взаимопонимании между Центральным банком Российской Федерации и Национальным банком Республики Беларусь в области банковского надзора от 24.09.2017
- Соглашение о сотрудничестве между Центральным банком Российской Федерации и Национальным банком Республики Беларусь по вопросам совместного надзора (наблюдения) за платежными системами от 15.01.2015
- Соглашение о взаимодействии Центрального банка Российской Федерации и Национального банка Республики Беларусь по вопросу противодействия компьютерным атакам от 29.09.2018
- Соглашение о создании Рабочей группы по координации развития национальных платежных систем 20.01.2016
- Соглашение о сотрудничестве центральных (национальных) банков в области платежного оверсайта от 26.08.2021

С началом спецоперации на Украине Россия, а вместе с ней и Беларусь попали под жесткие финансовые санкции. Российские банки были отключены от SWIFT, резко усложнились международные расчеты. Однако Москва и Минск уже имеют в распоряжении альтернативные способы проведения транзакций. Еще в июле 2021 г. в Нацбанке Беларуси заявили, что платежную карту «Мир» начнут принимать во всех банках и магазинах республики с 1 января 2022 г. Осенью «Беларусбанк» предоставил своим клиентам-держателям карточек «БЕЛКАРТ» возможность совершать переводы на российские карты «Мир».

Национальный банк Беларуси в этом году сообщил о завершении проекта по интеграции систем «БЕЛКАРТ» и «Мир», в связи с чем карточки «Мир» будут обслуживаться во всех платежных терминалах в организациях торговли и сервиса, пунктах выдачи наличных денежных средств и банкоматах Беларуси. А с 1 января 2023 г. принимать банковские карты «Мир» будут обязаны и банки, оказывающие услуги интернет-эквайринга.

Список использованных источников

1. Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь [электронный ресурс]. URL – <https://www.nbrb.by/today/about/history>
2. Официальный сайт Webeconomy.ru [электронный ресурс]. URL – <https://webeconomy.ru/index.php?page=cat&cat=mcat&mcat=216&type=news&p=1&newsid=3531>

3. Официальный сайт Парламентского собрания союза Беларуси и России [электронный ресурс]. URL – <https://belrus.ru/info/kak-obedinyayutsya-platezhnye-sistemy-belarusi-i-rossii/>

4. Официальный сайт научного журнала «Молодой ученый» [электронный ресурс]. URL – <https://moluch.ru/archive/401/88815/>